守一种幸福,修一份匠心

记上海幸福摩托车有限公司劳模钱伟平



本报记者 严瑶

初见钱伟平,他有些腼腆。"我不太会说话。"他说。这位同事们眼中"做得多、说得少"的上海幸福摩托车有限公司机加工二车间主任,在今年荣获了上海市五一劳动奖章。

"不待扬鞭自奋蹄"

曾经风靡于上海滩的"幸福 250"摩托车是属于一代人的记忆。

1994年,刚刚从机械工业学校 毕业的钱伟平来到幸福公司。当时 的他年仅21岁,是名热处理工人。 进入公司,他就全身心投入到工作 中,兢兢业业。

近几年,面对新的环境、新的市场,"幸福摩托"开始了转型,从制造一辆辆摩托车转变为从事零部件生产业务。这个时候,钱伟平主动要求学习数控,"当时领导并没有要求,是我自己提出来的。虽然在学校里学过一些,但还是需要看书专研,上网查资料。"

几年时间里,钱伟平迅速成 长。他把所有的工余时间都用在了 自我充电上,潜心钻研、苦学岗位操作技能,熟练掌握设备的程序调试和编制,不断向"多面性""跨越式"挑战。他从一名普通的热处理工逐步转变为设备调试工,继而转型到如今的机加工专家。在技艺的王国里,钱伟平得心应手,不仅精于数控操作,还积极参与新产品的开发和试制。他提出并实施的强制更换刀具程序和操作流程不仅确保了产品的质量,还荣获了中国质量协会QC成果二等奖。

"干一行爱一行,只有真正热爱自己的岗位并为此奉献,才能将工作做好!"钱伟平如是说。由于这份"痴狂"的热爱,他二十年如一日地认真对待每个岗位、踏踏实实地默默奉献着,以自己的行动诠释了"创造幸福"的企业精神,在公司转型发展的道路上茁壮成长,成为公司不可或缺的骨干。这些年来,钱伟平先后荣获了上汽集团先进生产(工作)者、上汽"徐小平式"员工、上汽优秀共产党员等多项荣誉称号。

"痴心不改"的匠人

企业转型发展不是一朝一夕就能实现的。当幸福公司处于低谷时,很多员工士气低迷,可钱伟平痴心不改。2015年年底,他运用自身的经验技术,会同技术部门合理



改善加工程序、完善加工参数、优化刀具结构,将NSE1.5下曲轴箱单台设备产能提升了20%。一到过年,原本50多人的团队中有三分之一的人要回家过年。在车间人员严重短缺的情况下,他与兄弟们一起"战斗",创造出单月下曲轴箱系列人库25000件的新纪录。

近几年的除夕夜,为了保障生产任务的按时完成,钱伟平都舍弃了与家人团聚的机会,留在了公司,与同样因为工作而不能回家过年的员工共同奋战在生产现场。每当工作到凌晨,为了节省往返路程的时间和精力,他总是拖着疲惫的

身躯在公司值班室或办公室小憩一 会儿,又继续第二天的工作。

钱伟平的同事说,"就没看到他有双休日,每天工作十几个小时,我们下班了他还不走。"有一次与家人约好了要一起吃饭,却遇到设备故障,他急急忙忙赶回公司抢修设备,直到凌晨。去年,钱伟平的他想抽空陪陪儿子。他难得向公司请了假,可是那天却又出现在了生产现场。钱伟平说:"不完成任务,我实在是放心不下,只有当生产任务保质保量完成了,我才能安心,才能对得起家人为我的付出和体谅。"

钱伟平

2004-2006年度上汽先进生产(工作)者;2011年上汽 "徐小平式"员工、上汽优秀共产党员;2010-2014年度上汽 东进生产(工作)者。

图为钱伟平在研究刀具参数

在平日的车间管理上,他强调精益管理和渐进改善,注重现场的5S管理标准化,加强教育、培训,让员工充分了解改善的意义。他对生产现场的定置进行疏密有序的整理,制作工位标准定置图,做到有图必有物、有物必有位、有位必分类、分类必标记,使生产现场始终保持在一个理想的工作状态。在钱伟平的带领和车间员工的努力下,如今,机加工二车间俨然成了幸福公司的"标杆车间""第二窗口"。

从今天起做一个幸福的人。不 论遇到多少挫折,他的内心依然春 暖开花。

创新进行时

上汽安悦充电打造"用户无忧"的新能源用车环境 做创新创业最佳的实践者

见习记者 李妍如

从今年1月开始,上海上汽安 悦充电科技有限公司的微信公众 号每周都会推送一条"在上海,哪里可以免费充电?"的内容,详 细告知新能源车主充电地址和充 电桩配置情况,车主充电完后甚至 可以减免充电费、服务费,这让车 主真正享受到充电服务的便捷。

衔接上下游 打造产业闭环

"充电桩行业从表面上看是'蓝海',其实已经是'红海'了。在上海,光是充电桩运营公司就有几十家,生产厂家就更多了。"上汽安悦充电副总经理张一闻说。新能源汽车"充电难"、充电企业"盈利难"、"先有鸡还是先有蛋"的争论一直困扰着充电桩行业。"虽然国家有补贴政策,但仅靠充电桩本身盈利还是比较困难的。"

上汽安悦充电总经理赵新红 分析指出,上汽安悦充电并不是 最先的人局者,但凭借背书上汽 集团,能够整合相关资源。"未来 的路该怎么走,初步脉络已经清晰了。我们在业务推广过程中把充电桩作为一个点,从这个点延伸成一个平台,精准衔接上下游,打造产业闭环。"

在向上延伸方面,上汽安悦 充电不断完善充电桩建设,从根 本上解决新能源汽车"充电难" 的问题,促进新能源汽车的销售 与推广;与分时租赁品牌e享天开 紧密合作,完善新能源汽车的服 务体验;为上海市体育局、旅游 局等部门提供绿色出行的整体解 决方案。在向下拓展方面,上汽 安悦充电还将为整车厂开发配套 高性价比的随车桩产品;为公交、 出租、物流等企业投资建设专用充 电站;重点在一线城市市中心打造 智能充电立体停车库项目等。

打造"用户无忧"的 新能源用车环境

2016年,上海将在全市布点 建设229座城市快充站、22座城际 高速快充站、14座公交充电站,涉 及新增充电桩4000个,年内实现 上海辖区内高速公路网络充电服 务全覆盖。赵新红认为,上汽安 悦充电的充电桩建设不能松懈,必 须未雨绸缪,提前"圈地布局"。

上汽安悦充电自去年10月成立至今,已经建造了约1000个公共充电桩。今年,公司在上海各区县的56个点集中布桩,上汽新能源车车主在上汽安悦充电的22个布桩点充电可享减免充电费、服务费的优惠。车主可以通过"上汽安悦充电"微信公众号、手机APP等在线上完成充电桩的搜索、导航及付费操作。

为了实现真正的"用户无忧", 上汽安悦充电团队不断倾听车主 的意见反馈。张一闻说,"上海市 内的老式小区停车位不固定,也 无法提供足够的配电容量,更多 的车主希望能在单位完成充电。我 们首先为上汽集团内的企业提供 充电桩配套安装工程,能够让兄 弟单位享受我们的充电服务。"

赵新红说,作为集团内最年轻的公司,上汽安悦充电在充电桩这个新兴行业中面对的一切都是新的,公司要做创新创业最佳的实践者,为上汽布局新能源市场提供坚实的"大后方"支撑。

小糸车灯周阳捐献造血干细胞 用爱心传递正能量

本报记者 阮希琼

5月19日至25日,上海小糸车 灯有限公司生产技术部员工周阳在 上海第一人民医院无偿捐献造血干 细胞(也称"捐献骨髓"),向从未 谋面的陌生人伸出爱的援手,挽救 一位白血病患者的生命。这是小糸 车灯首位捐献造血干细胞的志愿者。

据悉,在有血缘关系的人群中,造血干细胞相匹配的概率是万分之一,而没有血缘关系的匹配率仅为百万分之一,周阳是上海市第357例、嘉定区第16例成功匹配的案例。

血细胞分离机在不停地运作, 病床上的周阳显得格外淡定:"没什 么好害怕的。大家对捐献造血干细胞有很大的误会,其实现代造血干细胞移植法并不会对捐献者造成伤害。所以接到匹配成功的电话后,我毫不犹豫就同意捐献了。"

周阳于2015年4月来到小糸车 灯生产技术部,主要负责专机设计 工作。就读硕士研究生期间,他的 一位同学不幸患上了白血病,这极 大地触动了他,也使得他对白血病 和造血干细胞移植有了全面了解。 2013年4月,周阳加入了中国造血 干细胞捐献者资料库上海市分库。 他希望通过自己的实际行动来化解 人们对于捐献造血干细胞的误会, 鼓励更多的人能够行动起来,加入 造血干细胞捐献志愿者队伍。

"上柴易购"电商平台正式上线

本报讯 经过近 5 个月的筹备,日前,"上柴易购"电商平台正式上线,这标志着上柴公司创新销售渠道在互联网时代迈出了新的步

"上柴易购"网上商城的开通,使用户们可以方便地网购正宗可靠的上柴配件、电站机组,享受到上柴高品质的"易+人"服务。商城首批上架290余种产品,包括数百种配件、几十种发电机组以及再制造柴油机。为方便用户购买配件,网上商城从用户可能出现的购买习惯出发,先期专门提供了维修组合

件36件、保养组合件9件、套装 (数量)组合件47件。

"上柴易购"秉承正品、快捷、 省心的服务理念,全面满足终端用 户对发动机配件、保养的需求,并 提供发动机置换、电站机组配套等 优质服务。

上柴公司电商平台既是一个B2C平台,同时也是O2O平台,其建设的目标是构建上柴与最终用户之间的桥梁,实现企业与最终用户的互动;把握互联网带给企业的商机红利;整合与利用后市场资源。

(王震宇)